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Zvis utrolige beretning kan læses i bogen »Zvi: The Miraculous Story 
of Triumph Over the Holocaust«. Den kan købes på Amazon.
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En jødisk drengs 

lange vej til Israel
 FORTALT AF MENO KALISHER, OVERSAT AF ANDERS HJORTH VINDUM På årets Sommerstævne 

var der besøg af Meno 
Kalisher, som er leder i 
den messianske menighed 
Jerusalem Assembly. Ud over 
at forkynde og undervise 
fortalte Meno historien om 
sin far, Zvi, der overlevede 
Holocaust og rejste til Israel.
Her følger en fri og forkortet 
oversættelse af Menos 
fortælling. Den fulde version 
kan findes på Ordet og 
Israels YouTube-kanal.

Normalt når der fortælles holocausthisto-
rier er folk i et »kirkegårdshumør«. Men 
sådan er jeg ikke vokset op. Hver sabbat 
lavede min far morgenmad – og så ville 
vi høre holocausthistorier. Vi kunne nog-
le gange godt fornemme, at han kun gav 
os halve historier, hvis det blev for barskt. 
»Nej, vi vil høre det hele. Også det med 
blodet,« sagde vi. 

Reddet af sit ariske udseende
Min far blev født i Polen og var ni år, da 
krigen brød ud. Han lignede en alminde-
lig polsk dreng, og det reddede ham. Men 
hans forældre var jøder. 
	 Hans mor sendte ham på børnehjem 
og sagde. »Husk én ting: Lad ingen vide, 
du er jøde. Ingen.« Det var sidste gang, han 
så hende.
	 Da han senere under krigen vendte til-
bage til Warszawa, opdagede han, at nabo-
erne havde overtaget forældrenes hus. Og 
de var ikke særligt gæstfrie. Da han spurg-
te, hvor hans forældre var (han vidste på 
det tidspunkt ikke, at de var døde), fik han 
at vide, at alle jøder var i ghettoen. Så han 
stjal noget mad og kravlede gennem klo-
akkerne derind. Det var som at komme ind 



i en parallel verden. Omvandrende skelet-
ter. Folk, der tiggede om at blive skudt i 
stedet for at dø af sult.
	 Som dagene gik, begyndte han at ligne 
de andre. Til sidst kunne han tælle sine 
knogler. 
	 Han var nødt til at komme væk. En 
regnvejrsdag besluttede han at hoppe ned 
fra muren, der omgav ghettoen. Han lan-
dede lige mellem to nazistiske soldater. 
Så han løb. Og de kunne ikke nå at skyde 
ham. Det var kun begyndelse på en histo-
rie om at løbe væk fra kugler.

En kamp for overlevelse
Bibelen siger, at man ikke må stjæle. Men 
her tolkede min far den lidt anderledes. 
Han lånte bare. Hvis nogen havde meget 
frugt, tog han det. Sådan var livet under 
krigen. Alle prøvede at overleve. 
	 Han oplevede en af sine venner blive 
taget af en nazist og nærmest blive revet 
midt over. Og at en nazist ville imponere 
en pige og derfor bad en jøde om at kom-
me hen til ham – for at skyde ham i hove-
det.
	 På et tidspunkt ledte han efter arbejde 
på en gård, så han kunne få mad, tøj og et 
sted at sove. Han mødte hr. Fogel og hans 
kone. De accepterede min far, fordi han så 
polsk ud. 
	 De sagde, at han kunne tage køerne 
ud på marken hver morgen. Så ville han 
få noget vand med lidt mælk i – og det var 
hans mad. Han var meget glad! Han tog ud 
på marken, hældte vandet ud og malkede 
køerne. Han var ikke dum. Han byttede 
noget af mælken for forskellige ting og 
klarede sig på den måde. Indtil en aften, 
hvor Hr. Fogel modtog et brev med beske-
den om, at to af hans sønner var døde ved 
fronten. Han blev så vred, at han ville slå 
min far ihjel. Han sagde til sin kone »lad 
os give ham en fridag«. Men min far havde 
gennemskuet, at det var en »fridag fra li-
vet«. Så han tog han masse skinke og stak 
af. 
	 Hans eneste mulighed var at tage ud i 
skoven til frihedskæmperne. Da han var 11 
år, sendte de ham ud for at klippe telefon-
ledninger over. Da han kravlede ned fra 

masten, stod der en naziofficer. Han blev 
taget til afhøring, blev tæsket og sluppet 
fri. Det tog flere uger, før han var helet 
igen. Det var Guds vilje at holde ham i 
live. Jeg har ikke andre forklaringer.

»Velkommen, soldat«
Han havde ingen familiemedlemmer, så 
han vidste ikke, hvad han skulle, da kri-
gen sluttede. Han havde kun gået i skole 
tre år, men talte ti sprog.
	 I 1947 besluttede han at tage til Israel. 
Han var ikke troende, og som mange unge 
tænkte han kun på hævn. Han rejste med 
et skib, hvor der var plads til 100 – men de 
var 600. Da de kom tæt på Israel, stoppede 
britiske krigsskibe dem og sejlede dem til 
en interneringslejr på Cypern. Efter otte 
måneder kom han til Israel.
	 Alle nabolandene var fjender, som øn-
skede jøderne døde. Så alle unge mænd, 
der kom til landet, blev mødt med et »vel-
kommen, soldat«.
	 En aften havde han fri og tog til Tel 
Aviv. Han ville bare sidde på en bænk, for 
han havde ingen penge på lommen. En 
ældre kvinde kom og gav ham en bibel og 
sagde »læs den«. 
	 Han slog op i Salmernes Bog 27, vers 
10: »Min far og mor har forladt mig, men 
Herren tager mig til sig«. På grund af min 
fars fortid ramte versene hårdt. Han fort-
satte med at læse – indtil hans bibel blev 
stjålet. 
	 Da han var færdig med militærtjene-
ste, flyttede han til Jerusalem. Her var der 
ingen jobs. Der var enorme flygtninge-
strømme. Alle jobsene blev givet til fami-
lier. Ikke til unge, enlige mænd. 

En hård ny begyndelse
De vanskelige levevilkår betød meget kri-
minalitet. Min far tog på restaurant og 
spiste rigtig godt. Da tjeneren kom med 
regningen, svarede han: »Giv den til rege-
ringen.« Så kom politiet. Han sagde »tak, 
sæt mig i fængsel«. Han fik to dage – men 
det var slet ikke nok, for det var vinter. 
Så han tog på hotel og boede der en uge. 
Heller ikke her kunne han betale. Så poli-
tiet kom. »Er det nu dig igen? Hvad vil du 

have?« »Jeg vil bare have et arbejde.« 
	 Efter et par ture i fængslet sagde dom-
meren »lad os finde på noget andet«. Så 
han fik at vide, at han skulle bo i nogle ba-
rakker uden for byen og ville få et job. Og 
det blev slutningen på hans kriminelle liv.
	 I barakkerne var der nogle troende, 
som havde bibelstudie. De inviterede ham 
med.  Han syntes, det lød vildt: De troede 
på tre guder.  Men det var nogle flinke 
mennesker. Han fortsatte med at komme 
og indså, at Jesus er den sande Messias. 
Han accepterede Jesus som sin herre og 
frelser, og hans liv blev forvandlet.
	 Min far boede i Israel med min mor. Vi 
er tre drenge og en pige. Alle er gift og har 
fire børn. Han havde 16 børnebørn. Gud 
velsignede virkelig familien, og jeg kan 
sige, at Gud i sandhed har været god og 
trofast mod os.   
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Meno Kalisher i Fjellerup i juli 
2023. (Foto: Troels Ingemann)
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Mossad fanger 
terrorleder i Iran
En meget opsigtsvækkende 
video blev offentliggjort af 
den israelske efterretnings-
tjeneste Mossad i slutningen 
af juni. Videoen viser ifølge 
Mossad en iransk terrorist, 
som israelske agenter havde 
fanget på iransk territorium 
og afhørt et ukendt sted.
	 I videoen ser man en del 
af hans forhør, hvor han 
fortæller, hvordan Irans 
Revolutionsgarde havde givet 
ham våben og udstyr til at 
gennemføre et terrorangreb, 
som ifølge Mossad var rettet 
mod israelske forretnings-
folk på Cypern. På baggrund 
af forhøret kunne cypriotiske 
myndigheder senere optrevle 
den terrorcelle, han var en 
del af. 

Stor militæropera-
tion koster soldat 
livet
I begyndelsen af juli gen-
nemførte Israels hær en 
næsten to dage lang opera-
tion i Jenin på Vestbredden. 
Israel betragter byen som »en 
terrorrede«, hvor flere grup-
per holder til. Det primære 
formål var at konfiskere og 
destruere våben. Soldaterne 
fandt adskillige bomber – og 

ødelagde de faciliteter, hvor 
palæstinensiske terrorgrup-
per fremstiller dem.
	 Da soldaterne efter knap 
to døgn trak sig tilbage, blev 
de angrebet. En israelsk 
soldat blev ramt af skud 
og døde. Cirka 12 militante 
palæstinensere mistede livet 
under operationen, fordi de 
angreb soldaterne. 
	 Nogle af de dræbte palæ-
stinensiske terrorister var 
under 18 år. Få dage senere 
blev tidligere premiermini-
ster Naftali Bennett inter-
viewet af BBC. Her blev han 
spurgt, »om israelske sol-
dater godt kan lide at dræbe 
børn«. Spørgsmålet vakte 
stor vrede, men Bennett fik 
ros for sit svar. Han spurgte 
blandt andet værten, om 
hun ville bruge ordet »børn« 
om personer, der forsøger at 
dræbe hendes familie. BBC 
undskyldte senere sprogbru-
gen, men ikke vinklen.

Mere israelsk 
fodboldsucces
I juni fik Israel bronze ved 
VM i fodbold for U20-hold. 
I juli fortsatte de flotte 
resultater så, da U21-holdet 
nåede EM-semifinalen, hvor 
de unge israelske mænd blev 
slået af England.

	 Semifinalepladsen betød, at Israel har kvalificeret sig til 
OL i Paris næste sommer. Her er det nemlig U21-holdene, 
der deltager.

SAS vil igen flyve til Tel Aviv
SAS har ansøgt de israelske myndigheder om at flyve til 
Tel Aviv fra København (og fra Stockholm) med opstart i 
begyndelsen af 2024. SAS har også tidligere, blandt andet i 
perioden 2012-16, fløjet til Israel.

Lettere rejse for palæstinensiske 
amerikanere
Israel vil gerne være en del af USA’s visumprogram, som 
vil give israelere mulighed for at rejse til USA i 90 dage 
uden visum. I den forbindelse har Israel fra og med 20. juli 
tilladt palæstinensiske amerikanere, som bor på Vestbred-
den, at rejse til og fra Israel via Ben Gurion Lufthavn. Tid-
ligere har de måttet rejse til og fra Vestbredden via Jordan. 
Der er cirka 35.000 palæstinensere på Vestbredden, som 
har amerikansk statsborgerskab.
	 I Gaza er der cirka 500 palæstinensiske amerikanere. 
Det er også planen, at de skal kunne rejse ud fra Ben Guri-
on, hvis de lever op til visse sikkerhedskrav.

Dobbelt terrorangreb i august
Fredag den 4. august blev en 19-årig palæstinenser skudt 
og dræbt af en israelsk bosætter. En gruppe bosættere lod 
deres får græsse på marker ejet af palæstinensere ved byen 
Burka. Da palæstinenserne bad dem forsvinde udviklede 
det sig voldeligt, hvilket resulterede i mordet på den 19-åri-
ge. To bosættere blev arresteret. Det var tredje gang i år, en 
bosætter dræber en palæstinenser på Vestbredden.
	 Dagen efter blev en israelsk betjent skudt og dræbt i Tel 
Aviv. Gerningsmanden var en palæstinenser, som var med-
lem af terrorgruppen Islamisk Jihad. To betjente henvendte 
sig til manden, som dræbte den ene, før han selv blev skudt 
og dræbt af den anden.
	 USA’s regering har kaldt begge drab for terror, selvom 
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Efter et turbulent forår vedtog Isra-
els regering 24. juli den første lov i 
den retsreform, som blev præsente-
ret i januar. Det er en ændring af en 
af Israels basislove, og ændringen 
betyder, at Højesteret fremover 
ikke kan annullere love vedtaget i 
Knesset med den begrundelse, at de 
er »urimelige«.
	 Det har fået demonstrationerne 
til for alvor at blusse op igen, lige-
som flere tusind frivillige reservister 
i hæren har sagt, at de ikke længere 
vil være til tjeneste.

Krisen kan eksplodere 12. sep-
tember
Der er dog indgivet en række 
indsigelser mod lovændringen, og 

Højesteret vil se på otte af dem. 12. sep-
tember skal samtlige 15 højesteretsdom-
mere afgøre, om de vil følge indsigelser-
ne og nedlægge veto mod lovændringen 
fra 24. juli.
	 Skulle det ske, vil det være første 
gang, at Højesteret nedlægger veto mod 
en basislov. Det store spørgsmål vil i så 
fald være, om regeringen accepterer 
afgørelsen. Premierminister Netanyahu 
har ikke villet give en garanti for det. 
Og flere medlemmer af regeringen har 
sagt, at de ikke vil acceptere det. En 
meningsmåling viser, at kun 51 procent 
af befolkningen mener, at et potentielt 
højesteretsveto bør accepteres. 20 
procent mener, det skal ignoreres, og 29 
procent er i tvivl.
	 Hvis Højesteret nedlægger veto, og 
regeringen nægter at tage afgørelsen til 

FØRSTE REFORMLOV BLEV VEDTAGET - NU VENTER NYT DRAMA

efterretning, så vil krisen i Israel blive 
uoverskuelig.

Endnu en lovændring venter
Benjamin Netanyahu har efterføl-
gende sagt til amerikanske medier, at 
regeringen senere på året agter at gen-
nemføre en ændring af den komite, 
der udvælger landets dommere. Det 
er et af de mest kontroversielle forslag 
i reformpakken. Premierministeren 
sagde også, at resten af pakken næppe 
vil blive gennemført.
	 Det er meget usikkert, om hans 
støttepartier vil være tilfredse med, at 
de øvrige reformforslag bliver skrot-
tet. Israelerne går et meget dramatisk 
efterår i møde.

bosætternes advokater påstår, at der var 
tale om selvforsvar. Også den israelske 
oppositionsleder Yair Lapid har fordømt 
»den jødiske terror og den arabiske 
terror«. Om de jødiske terrorister siger 
han desuden, at »den opbakning, de får 
fra den mest ekstremistiske regering i 
Israels historie, minder om et diploma-
tisk angreb«. 

Dødsstraf for angreb  
på synagoge
Robert Bowers, som angreb Tree of 
Life-synagogen i Pittsburgh i 2018, er 
blevet idømt dødsstraf. Bowers dræbte 
11 personer i det, der beskrives som det 
mest dødelige antisemitiske angreb i 
USA’s historie.

Finansminister tilbagehol-
der penge til arabere
Bezalel Smotrich har valgt at tilbage-
holde 200 millioner shekel, som ifølge 
en aftale indgået under den forrige 
regering er øremærket til udvikling af 
arabiske byer i Israel. Den ultraortodok-
se indenrigsminister, Moshe Arbel, har 
advaret om alvorlige konsekvenser for 
byerne, hvis pengene ikke overføres.
	 Også på andre områder har Smotrich 

tilbageholdt penge til arabere. For ek-
sempel har han indefrosset 2,5 milliar-
der shekel, som over fem år skal bruges 
på udvikling af Østjerusalem.

Chikane af messianske 
jøder og kristne i  
Jerusalem
Omkring 1.000 mennesker havde 22. 
juni valgt at tage til lovsangskoncert i 
The Pavillon, som ligger i et shopping-
center i Jerusalem og er ejet af messian-
ske jøder.
	 Inde i koncertsalen blev der sunget 
som planlagt, men uden for dørene 
gik tingene ikke som håbet. En stor 
gruppe ultraortodokse jøder var nemlig 
mødt op for at chikanere deltagerne. 
Nogle forsøgte at blokere vejen ind til 
salen. Andre havde medbragt fløjter og 
trompeter, som de larmede med lige op i 
folks ansigt.
	 Det udviklede sig til skubben og 
klammeri, og en ældre mand fik et slag 
i ryggen, fortæller allisrael.com. Politiet 
var til stede og måtte eskortere mange 
af deltagerne til og fra salen.
	 Noget lignende skete i 2019. Begge 
gange var det den anti-missionske 
gruppe Lehava, der stod bag – denne 

gang sammen med Or l’Achim. Begge 
organisationer hører til på den mest 
ekstreme national-religiøse fløj.

Hollywoodstjerne:  
»De dræbte Jesus«
Skuespilleren Jamie Foxx vakte forargel-
se, da han i august skrev på Instagram: 
»De dræbte den her fyr ved navn Jesus. 
Hvad vil de gøre ved dig? #falskvenskab 
#falskkærlighed«
	 Kort efter undskyldte Foxx over for 
det jødiske folk og forklarede, at han 
kun henviste til en enkelt person, som 
havde svigtet ham. Ikke desto mindre 
opfattede mange det forståeligt nok som 
et antisemitisk udsagn om, at det jødiske 
folk kollektivt var ansvarlig for drabet på 
Jesus.
	 Inden Foxx slettede opslaget havde 
flere – heriblandt andre stjerner – delt 
opslaget, og 130.000 havde liket det.   







Josva og resten af israelitterne måt-
te tilbringe 40 år i Sinai-ørkenen, for-
di de ikke havde tillid til Gud. (Foto: 
Frederik Overgaard)
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Josva havde tillid til Gud 
på vejen mod 
løftets land

 AF CAROLINE KALTOFT, 
UNGDOMSKONSULENT I IMU OG TIDLIGERE JOFFIMEDARBEJDER

Jeg har ofte tænkt om Josva, at han må 
have været en høj og stærk mand, med ild 
i øjnene og et lidt arrigt udtryk i ansigtet. 
Jeg har tænkt, at hvis jeg mødte ham i vir-
keligheden, ville jeg sandsynligvis blive en 
anelse bange for ham. 
	 Josva var en mægtig kriger, der ople-
vede meget voldsomme og barske ting. 
Som kriger slog han mennesker ihjel. Men 
han var en kriger for Gud, som gik foran 
og havde en tillid så stærk, at man næsten 

ikke kan undgå at blive draget af den. Der-
for er Josva en af de bibelske personer, som 
betyder noget særligt for mig. Han inspi-
rerer mig, fordi han på trods af alt det vold-
somme, han oplevede, bevarede tilliden til 
Gud og holdt sig til ham igennem det hele. 

På tærsklen til et fantastisk land
Josva var søn af Nun og høvding for 
Efraims stamme. Oprindeligt hed han Ho-
sea, men Moses gav ham i stedet navnet 

Josva (4 Mos 13,16).  Han var en del af følget 
under ørkenvandringen, og så fik han lov 
til at være tjener for Moses. Derudover var 
Josva en af de tolv mænd, som blev udvalgt 
til at udspejde Kana’ans land. Han var alt-
så blandt de første få israelitter, som fik 
lov til at komme ind i det land, Gud havde 
lovet, at han ville give til Abrahams efter-
kommere. Nu, mange generationer og en 
slavetilværelse senere, stod de lige ved 
grænsen og skulle ind i landet for at se, 
hvordan situationen var derinde. Hvem 
var de folk, som boede der? Var de stærke 
eller svage? Mange eller få? Var jorden god 
til landbrug? Alt dette skulle de tolv spio-
ner undersøge.
	 Det land, de mødte, var et godt og dej-
ligt land, med træer, der bugnede af frugt. 
Men også et land med stærke folk og store 
befæstede byer, der skræmte israelitterne, 
da de hørte om det. De glemte, at Gud er 
deres Gud. De glemte, hvem han er, og at 
han på fantastisk vis havde sørget for dem 
i de mange år i ørkenen (4 Mos 13). 
	 Og her stod så Josva og Kaleb. De ene-
ste to tilbage af de udsendte spejdere, som 
stadig stolede på, at Gud ville hjælpe dem 
til at indtage landet. Israelitterne mistede 
troen på, at alting er muligt for Gud. Men 
Josva og Kaleb bevarede troen og forsøg-
te at overtale israelitterne til at fortsætte. 
Forsøgte at overbevise dem om, at når 
Gud var med dem, ville de sagtens kunne 
indtage landet, som han havde lovet dem, 
uanset hvor store forhindringerne så ud. 
	 Hvor stærk en tro krævede det mon at 
stå foran tusindvis af mennesker, som var 
skræmte, trætte og frustrerede – og vove at 
sige, at Gud vil være der og hjælpe? 
	 Når jeg tænker på mit eget liv og min 
menneskefrygt, som ofte får overtaget 
i svære situationer, får jeg i den grad en 
øjenåbner, når jeg læser om Josvas tro. 
Tilliden til Gud lyser ud af ham, og han 
holder fast i, hvad Gud har lovet, for han 
er helt sikker på, at Guds ord står fast som 
klippegrund. 
	 Jeg tror, jeg skal minde mig selv om 
Josvas tro, næste gang min tandlæge spør-
ger mig, hvad jeg laver til daglig. Her vil 



Moses udnævner Josva til at lede folket ind i Kana’ans 
land. (Foto: Freebibleimages/Sweet Publishing)
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jeg gerne kunne svare – uden at tøve – at 
jeg arbejder i en kristen organisation for at 
sprede evangeliet om en frelser for alle. I 
stedet for bare at svare, at jeg arbejder i en 
organisation med mange frivillige. 
	 Det er ikke sikkert, at Josva har følt sig 
sikker i sin tro på Gud, men det er sådan set 
heller ikke det væsentligste. Det væsentlig-
ste er, at hans tillid til Gud trumfer, hvad 
han end har følt i de situationer. Og derfor 
får han og Kaleb – som de eneste af de israe-
litter, der blev befriet fra Egypten – lov til at 
komme ind i Kana’ans land. Ørkenvandrin-
gen blev forlænget på grund af folkets van-
tro, men Josva og Kaleb fik lov at se det nye 
land, fordi de forblev tro mod Gud. 

Gud giver sejr
Josva oplevede Guds indgriben i mange 
flere situationer. Under ørkenvandringen 

blev israelitterne angrebet af amalekitter-
ne (2 Mos 17,8-16). Josva fik til opgave at 
lede slagets gang, mens Moses stod på en 
høj med Guds stav løftet. Så længe staven 
blev løftet op, var Gud med israelitterne, 
men så snart Moses ikke holdt staven op, 
fik amalekitterne overtaget. 
	 Aron og Hur hjalp Moses med at holde 
staven løftet, når han blev træt, og på den 
måde vandt israelitterne. Det er en beret-
ning i Bibelen, hvor jeg altid har haft mest 
fokus på Moses og Gud. Men nu, hvor jeg 
genopdager, at det er Josva, som ledte sla-
gets gang, tænker jeg på, hvordan det må 
have været for ham. Har Josva haft tillid 
til Gud i situationen? Hvis han havde, var 
den så betinget af Moses’ evne til at holde 
staven løftet? Jeg forestiller mig, at man 
fra slagmarken kunne se op på højen og 
se, hvordan det gik Moses med at løfte sta-

ven. Hvis jeg var Josva, ville jeg uanset min 
tillid, hele tiden have et halvt øje oppe på 
Moses for at se, om staven var løftet eller 
ej. Ville de vinde slaget eller lide nederlag?
	 Hvor er det fantastisk, at vores sejr 
og frelse ikke afhænger af en mand med 
arme, som kan blive trætte og skal kunne 
løfte en stav højt over jorden. Jesu arme på 
korset blev ikke sænket. De holdt stand, og 
når vi kigger på ham, kan vi se, at sejren 
er vores. Jeg har vundet, Jesus vandt. Det 
minder Josva mig om i denne beretning. 

Indsat til at gå foran
Da israelitterne havde vandret rundt i ør-
kenen i 40 år på grund af straffen for ikke 
at stole på Gud, var Moses blevet en gam-
mel mand. Han udvalgte på Guds befaling 
Josva til at lede israelitterne. 
	 Josva skulle føre dem i krig og føre 
dem hjem igen. Han skulle lede dem over 
Jordanfloden og ind i det land, Gud havde 
lovet dem. Han fik således på Guds befa-
ling overdraget lederskabet, inden Moses 
døde. Moses indsatte Josva med ordene: 
»Herren selv går foran dig, han vil være 
med dig, han vil ikke lade dig i stikken og 
ikke svigte dig; vær ikke bange, og lad dig 
ikke skræmme« (5 Mos 31, 8). 
	 Sikke et ansvar at få givet! Der står 
mange tusind israelitter, som har fulgt 
Moses i mange år. De har boet i ørkenen 
og Gud har taget sig af dem. De har ikke 
været nemme at arbejde med. Og nu – lige 
inden de skal indtage det nye land – over-
drager Moses ansvaret til Josva, fordi han 
ikke selv skal ind i Kana’ans land. Hvor 
må Josva have været overvældet, bange og 
måske en anelse ydmyg. Jeg ved, hvordan 
jeg selv får det, når jeg bliver tildelt et stort 
ansvar. Jeg bliver halvnervøs, og sender en 
bøn opad for at sikre mig, at Gud er med 
mig. Det tror jeg også, Josva har gjort – 
bare i langt større grad! 
	 Men oven i ansvaret får Josva at vide, at 
Herren selv går foran ham og ikke vil lade 
ham i stikken Det er nogle stærke ord at 
få – direkte fra hele universets Herre! Især 
fordi det ikke er tomme ord, der er sagt for 
at give kortvarig trøst. Nej, det er ord med 
handling bag!
	 Josva blev fyldt med visdoms ånd, for-
di Moses havde lagt sine hænder på ham. 
Og Gud bad ham nu om at lede israelit-
terne over Jordanfloden og ind i det land, 
han havde lovet dem. Gud lovede Josva, at 
hvert sted, han satte foden, ville Gud give 
til dem. Ingen ville kunne holde stand 
mod Josva, så længe han levede. 
	 Og herefter kommer der et vers i Bibe-

Da 10 af de 12 spejdere fortalte, at Israel umuligt kunne indtage Kana’ans land, 
mistede folket troen på Guds løfter. Det skabte stor sorg hos Josva og Kaleb:
	 »Og Josva, Nuns søn, og Kaleb, Jefunnes søn, som havde været med til at ud-
spejde landet, flængede deres klæder og sagde til hele israelitternes menighed: 
”Det land, vi drog igennem og udspejdede, er et meget, meget herligt land. Hvis 
Herren holder af os, vil han føre os ind i dette land og give os det, et land der flyder 
med mælk og honning. Gør ikke oprør mod Herren! I skal ikke være bange for 
landets befolkning, dem æder vi! Deres skygge har forladt dem, men Herren er 
med os. I skal ikke være bange for dem!”« (4 Mos 14, 6-9).

FLÆNGEDE SINE KLÆDER I SORG OVER FOLKETS FRYGT













MÆRK
GULDET
TÆÆÆT PÅ

Det bliver varmere, det bliver 
vaaarmere. Du kommer helt tæt
på og får høj faglighed, givende
øjeblikke, fantastiske venner
oooog Gud tæt på. 

Derfor siger vi #dufårguldmedhjem!
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Yad va lev – Senior og 40+ 

Bliv frivillig i Jerusalem
i 8, 6 eller 4 uger

Har du lyst til 8, 6 eller 4 uger i Jerusalem?  
Med hjælpearbejde i et suppekøkken, på en frugtcentral, i en 
messiansk menighed – og andre steder. Og spændende ture 
rundt i Israel. 
Så læs mere på ordetogisrael.dk,
Du kan også se billeder og læse mere på Facebooksiden 
»Yad va lev Senior«.

• 	 Pris, 2023: 21.500 kr./8 uger, 16.500 kr./6 uger, 11.500 kr./4 uger

Gurli og Olaf Lagoni er koordinatorer for Yad va Lev Senior. 
De kan kontaktes på mailadressen olagoni@city.dk 
eller tlf. 30240742/20634898.

Yad va lev – Senior og 40+ 

Uger Dato Tilmeldinger

2023

3 Senior 8 20.8.-15.10 Optaget

4 Senior 6 22.10-3.12. Optaget

2024

1 Senior 8 25.1.-21.3. Ledige pladser

2a 40+ 4 7.4.-5.5. Optaget

2b Senior 4 16.5.-13.6. Optaget

3 Senior 8 25.8.-20.10. Ledige pladser

4 Senior 6 31.10.-12.12. Ledige pladser

I mange år har Ole Andersens kom-
mentar til Ezekiels Bog været udsolgt. 
Men nu er der kommet et nyt oplag, og 
derfor kan bogen købes på ordetogis-
rael.dk for 300 kr.
Bogen er en grundig gennemgang af 
Ezekiels Bog. Man får som læser dels 
et indblik i de overordnede linjer, de 
historiske forhold osv., dels en gen-
nemgang af hvert enkelt vers i bogen. 
Bogen svarer med andre ord på stort set alle de spørgsmål, 
der kan stilles under læsningen af Ezekiels Bog.

Nyt oplag af populær bibelkommentar

ORDETOGISRAEL.DK
ORDETOGISRAEL.DK






